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) Rosliny te s3 przystosowane do gromadzenia wody, ktdra pozwala im przetrwac
dtugotrwate okresy suszy. Dzielimy je ze wzgledu na organy magazynujgce wode
na: todygowe (do tej grupy naleza min. kaktusy i wilczomlecze), lisciowe (agawy,
aloesy) oraz korzeniowe (przedstawiciele rodziny dyniowatych). Rosna gtéwnie
w srodowiskach suchych, pustynnych i pétpustynnych. Jak nazywamy te grupe
roslin? Zaznacz sposréd wymienionych.

(sukulenty ) (palmy) (rosﬁliny miqsoierne) (byliny) (mchy)

( rosliny btotne ) (rosiliny cebulowe)

Q, W szklarni z Kolekcjg Narodowa rodziny Bromeliaceae znajdz rosliny, ktére maja
mate korzenie potrzebne tylko do przyczepiania sie do drzew, skat albo innych
powierzchni. Jak nazywaja sie te rosliny? Zaznacz poprawng odpowiedz na rycinie.

Epifity z rodziny ananasowatych Kaktusy z rodziny kaktusowatych
prity y

(Paprocie z rodziny paprotkowatych) (Sukulenty z rodziny gruboszowatych)

Q Ze wzgledu na to, ze rosliny te rosng zazwyczaj w miejscach ubogich w sktadniki
mineralne, przeksztatcity liscie w liscie putapkowe, aby pozyskad niezbedny
do zycia pierwiastek. Zastandw sie i zakresl, ktéry sktadnik odzywczy pozyskuja
i do jakiej grupy roslin naleza.

Crosﬁliny mie;soierne) ( rosliny nagonasienne) ( rosliny WOdI’]G)

O Te rosliny jednoliscienne sg podstawg naturalnych ekosysteméw, takich jak
sawanna, stepy, pampy i prerie, a takze pdtnaturalnych 1gk i pastwisk. Wsrod nich
znajduja sie tez najwazniejsze rosliny uprawne, np. zboza. Ktéra z ponizszych
grup roslin odpowiada temu opisowi?

@rzewa Iisiciaste)
rosliny stragczkowe paprocie rosliny iglaste
( 9 C )
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Q Spdjrz na rosliny w akwariach. Rosliny te muszg by¢ elastyczne i gietkie,

niektére nie majg korzeni lub majg system silnych ktgczy oraz korzeni
i roztogdw. Jakie cechy pomagaja im przetrwac¢ w wodzie? Wybierz
poprawne odpowiedzi:

grube i sztywne liscie

stabe systemy korzeniowe

przystosowania do unoszenia sie na powierzchni wody
gruba kutykula

waskie, nitkowate liscie

brak widocznych przestwordw miedzykomodrkowych

Q Podpisz na rysunkach cechy roslin lub rozpoznaj przeksztatcania: korzeni,
=" ‘todygilisci.

Liscie zostaty przeksztatcone w putapkowe, trawigce owady:
Prawda [ Fatsz

Napisz nazwe tej rosliny:

Liscie zostaty przeksztatcone w ciernie:
Prawda [ Fatsz

Napisz nazwe tej rosliny:




Liscie zostaty przeksztatcone w igtowate kolce:
Prawda [ Fatsz

Dlaczego liscie tropikalnej monstery (Monstera deliciosa) majg otwory i wciecia?
Otwory te powstajg w procesie, w ktdrym niektdre komdrki lisci celowo obumieraja
— to naturalny etap rozwoju rosliny zapisany w jej genach, a nie wynik uszkodzen.

Zastanow sie jakie korzysci moze miec¢ dla
rosliny posiadanie takich ,,dziur” w lisciach?
Zaznacz wiasciwe:

Czy ufatwia utrzymanie sie pngcza na podporze
podczas tropikalnej ulewy? Prawda/ Fatsz

Czy moze byc¢ to sposobem ochrony przed
przegrzaniem? Prawda [ Falsz

Czy jest to rodzaj kamuflazu? Prawda/ Fatsz
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Narysuj lis¢ monstery.



8 ., ) Organy roslin moga ulegac rédznym przeksztatceniom. Rozpoznaj organy
i ich przeksztatcenia przedstawione na fotografiach i przyporzadku;j ich
numery do odpowiednich kategorii.

a) Korzen i jego przeksztatCenia: .....cceveeueeuceuenuenececnienieeececceeeeeeeeee
b) Liscie ijego przeksztalceniazds S e o i w s e
C) todyga ijej przeksztatCenia: ....cceeeeeeeeeenerereereeteeerereeee e
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Q Dlaczego rosliny wyksztatcity u siebie zjawisko miesozernosci? Jaki jest tego
powdd?

Q Ze wzgledu na mozliwos¢ gromadzenia wody w réznych czesciach rosliny,
sukulenty dzielimy na: lisciowe, todygowe i korzeniowe. Podaj po 2 nazwy
roslin, ktdre sg sukulentami:

1. lisciowymi:

2. todygowymi:

3. korzeniowymi lub wytwarzajg kaudex:

Q A) Podaj trzy nazwy roslin B) Zaznacz prawidtowe okreslenia odnosnie
epifitycznych wystepujacych do warunkdw, jakie wystepujg w szklarniach;
w Ogrodzie (szukaj w szklarniach) w ktérych uprawiane s epifity:

1 wysoka wilgotnos¢

temperatura powyzej15°C

wilgotnos¢ 20-30%

temperatura powyzej 5°C

intensywne naswietlenie

swiatto rozproszone




PRZYSTOSOWANIA ROSLIN

=\

zégo rosliny przeksztatcity korzenie w:

korzen spichrzowy -

t korzen podporowy —

korzen oddechowy —

korzen kurczliwy -

korzen czepny —
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Dlaczego rosliny przeksztatcity liscie w:
vy, ("_7/,,’
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ciernie —
liscie magazynujace wode —

liscie putapkowe -

Bzzzt! Korzenie i liscie petnig rézne funkcje.
Zastandw sie, co daje roslinie magazynowanie

wody, wspinanie sie, ochrona czy chwytanie ofiar!



